

多维发力筑防线 消防安全入人心

——中德应大开展 2025 年消防宣传月系列活动



为深入践行总体国家安全观，筑牢校园安全防线，切实提升广大师生的消防安全意识与应急自救互救能力，中德应大在消防宣传月期间持续开展专项检查、消防趣味运动会、主题观影等一系列活动，以丰富多彩、寓教于乐的方式有效强化同学们的消防安全意识，提升应急自救互救能力。

专项排查除隐患 燃气安全守底线

11月17日，学校后勤基建处联合党委安全工作部（保卫处）组织消防安全专项检查，重点聚焦燃气使用环节。校党委常委、

副校长高翔、郭峰带队检查，并强调燃气安全是校园消防安全的重要组成部分，要求各餐饮公司严格落实消防责任，及时排查整改燃气泄漏、管道老化等隐患，确保燃气使用全流程符合消防标准。学校始终坚守“生命至上、安全第一”理念，通过常态化巡查与隐患整改，层层压实责任，筑牢校园安全屏障。本次专项检查深入食堂后厨等校园消防安全重点区域，以燃气使用安全为关键抓手，核查燃气管道维护规范性，重点检查燃气调压柜、燃气灶具、排风系统、专用喷淋设备、紧急切断设施等的完好情况。同时，现场测试燃气紧急报警装置的灵敏度与联动功能，确保遇到突发情况时能及时触发消防预警。

趣味竞技学技能 实战体验强本领

11月12日下午，由学校党委安全工作部（保卫处）主办、国家安全协会承办的“‘趣’享消防，‘动’保平安”2025年消防趣味运动会在E1一层举行，各学院共15支代表队在竞技中学消防技能。

活动伊始，相关老师讲解了秋冬季节火灾防控的重要性及活动背景，消防专业人员现场演示灭火器、消防水带等器材的正确使用方法，普及基础消防知识。运动会设置三大核心项目，灭火器识别环节考验知识储备与反应能力，同学们需根据模拟火情快速选择适配灭火器；模拟消防疏散接力项目中，选手弯腰低姿穿过“烟雾区”、绕过障碍物完成接力，体验疏散要点；逃生自救

环节通过压破“火苗”气球接力，生动模拟火灾自救动作。经过两小时角逐，活动根据总积分评选出一、二、三等奖，以喜闻乐见的方式提升了同学们的火灾应对能力。



光影致敬逆行者 精神传承筑安全

11月21日晚，党委安全工作部（保卫处）主办、国家安全协会承办的“以火为誓，致敬逆行”消防安全月主题观影活动在行政会议中心报告厅开展，同学们在光影中重温英雄故事，夯实安全意识。

影片《烈火英雄》中消防员逆火而行、以生命守护生命的壮举，生动诠释了“逆行者”的无畏与担当。同学们在沉浸式体验中直观感受消防员的坚守、牺牲与奉献，深刻理解责任与使命的重量，同时通过影片细节学习火灾应急处置常识，安全防范与应急反应意识显著提升。



本次消防宣传月系列活动，通过隐患排查、趣味竞技、主题观影等多元化形式，将消防安全知识传递与实践能力培养、精神传承相结合，有效筑牢了校园安全防线。未来，学校将持续开展各类消防安全教育活动，守护全体师生生命财产安全。